

LA MAÑANA.

PERIODICO POLITICO LITERARIO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

MADRID: Oficinas, Reina, 14, 1.ª principal izquierda, y en las librerías principales.
PROVINCIALES: En todas las principales librerías.
EXTRANJERO: En París, para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Talbot, 55.
HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías.
FILIPINAS: Sres. Ramirez y Girandier.

PRECIOS DE SUSCRICION.

MADRID: Un mes..... 6 rs.
PROVINCIALES: Trimestre adelantado, pagando en esta administración..... 24
por correosales ó giros..... 28
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO: Semestre..... 120
PUERTO-RICO: Semestre..... 80

LA PRIMERA PAGINA DE LA MAÑANA.

BREVES NOTAS

ACERCA DE LOS ENSAYOS DE APLICACION DE LA CORRIENTE GALVANICA AL TRATAMIENTO DE LA HIDROFOBIA.

La idea de aplicar la corriente galvánica al tratamiento de la hidrofobia, no es nueva.

Rossi de Turin, citado por el célebre Aldini en su obra acerca del galvanismo (T. I, página 239), lo aplicó ya á principios de este siglo.

En 1863 (no recuerdo el mes), el Times trajo la relacion de un experimento feliz del doctor Lussing, de New-York, relativa al mismo asunto.

La noticia movió cierto ruido, pero no fué tomada del todo en serio por los hombres de ciencia, sin duda, por la manera como habia sido publicada, y por la circunstancia, muy atendible, de no hallarse reproducida ó confirmada en periódicos científicos.

Además, ánn dándole entero crédito, pecaba de incompleta, pues no se mentaba en la relacion qué clase de aparato se habia empleado, qué direccion se dió la corriente, los grados de ésta, etc., etc., es decir, que se omitió precisamente lo que pudiera servir, en el terreno de la sana práctica científica, para repetir experimento de tanta importancia.

No obstante, tratóse de imitarlo ó reproducirlo en Italia á la primera ocasion que se presentase, y el ilustre doctor Schivardi propuso comenzar por la aplicacion de la corriente farádica, que era probablemente la que habria empleado el doctor Lussing.

Habia entónces en Milan una comision científica, nombrada para hacer estudios acerca de la hidrofobia; comision que habia sido constituida por el ex-director del hospital mayor de aquella ciudad, doctor Verga, en 1854.

A ella se dirigió Schivardi, teniendo el placer de que sus ideas se aceptasen en la sesion del 7.º de Mayo de 1864, estableciéndose las bases, ó especie de programa, para la primera aplicacion.

Adoptóse, en principio, el uso de la corriente galvánica sin interrupciones, descendente ó centrifuga, y aplicada desde la region sub-yoidea y espina dorsal, hasta los pies ó hasta la region cóxigea.

Ya he dicho, sin embargo, que Schivardi deseaba comenzar los ensayos con una faradizacion.

El doctor Rodolfi optaba por el uso de la corriente galvánica y hablaba «poco racional» la aplicacion del polo positivo á la garganta y á la region cervico-dorsal, desandando ir á obrar más directamente sobre los nervios respiratorios, y partiendo del hecho de observacion clinica, de que todos los hidrófobos y los tétánicos sucumben á la asfixia que sobreviene en cuanto se interesan los nervios que presiden á la respiracion y circulacion central.

Los dos primeros casos que se presentaron á la comision milanés, tuvieron éxito breve y desgraciado.

El uno (José Pavesi) mordido por un gato, que á su vez lo habia sido por un perro rabioso, era un jóven que ofrecia el cuadro completo de la hidrofobia confirmada, despues de cinco meses de incubacion. Entró en el hospital mayor de Milan el 18 de Febrero de 1866.

Fué sometido á la corriente farádica, y falleció á las cuarenta y dos horas.

El segundo enfermo (Casnedi) muy jóven tambien mordido directamente por perro hidrófobo, presentó los prodromos de la enfermedad cinco dias despues de la mordedura. A este se le trató con la corriente galvánica de una pila de Daniell, de 22 elementos (zinc de 7 centímetros), aparato científicamente montado con su moderador galvanómetro, etc.

Descontando los ratos de descanso, el enfermo estuvo sometido á la corriente durante quince

horas. A pesar de todo falleció á las cuarenta y seis horas de su ingreso al hospital.

Los dos casos de que tengo noticia que en Lemberg (Galitzia) sirvieron un año ántes de los mencionados para practicar parecidos ensayos, pueden leerse en el número 30 de Junio de 1864 del «Journal de Thérapéutique» resumidos por Jacson, y el extracto de los periódicos alemanes. Prescribieron y practicaron el tratamiento eléctrico (que lo fué por corriente galvánica). Finger y Essroger. Tampoco fueron más afortunados que los italianos.

Otro tanto puede decirse de la aplicacion practicada en Florencia, en el hospital de Santa Maria Nueva por el doctor Gozzini, con la pila de Volta y con la de Remak, variando desde 10 hasta 30 elementos (el 15 de Junio de 1863), sobre una mujer de 70 años, mordida por un perro rabioso. La enferma sucumbió al día siguiente.

En todos éstos ensayos, desgraciados al fin, púidose notar que la aplicacion de la corriente galvánica procuraba por lo ménos una calma en los síntomas rabícos, no obtenida por ninguno de los otros sinámeros y variados medios terapéuticos hasta entónces ensayados. Algunos de los enfermos tratados eléctricamente llegaron á poder beber y á comer con cierto apetito. (Véase por ejemplo la historia clinica de los dos tratados por Essroger).

Peró el caso más notable sin disputa, el de mayor interés científico, es el de la niña Angiolina Barrozzi, que sufrió diversas mordeduras de un «bulldog» rabioso, el 15 de Marzo de 1866, y en la cual se iniciaron los terribles síntomas de la hidrofobia el 27 de Abril. El 29 fué llevada al hospital de Milan y puesta á disposicion del doctor Schivardi, cuando presentaba el cuadro más horripilante de aquella espantosa enfermedad.

Las historia clinica de esta pobre niña, día por día y hora, puede leerse en la «Gazetta Médica» del 11 de Junio del mismo año, y en el notable opúsculo «Observations nouvelles sur la rage» (de Schivardi), premiado por la Sociedad de Medicina de Besanzon.

Se empleó la pila de Daniell de 22 elementos, se prescribió la corriente descendente, pero por un error en la manipulacion se orientó en sentido ascendente (en los pies y en la cabeza), error dicho hasta cierto punto, pues confirmó el eucuentisimamente la accion sedante de las corrientes centripetas, ya admitida por diversos autores y acorde con los modernos conocimientos de electro-fisiología, y de experimentacion clinica.

El total de horas de aplicacion fué ochenta y tres.

La enferma vivió «siete dias» (del todo calma) de la exaltacion nerviosa, plazo inusitado en los hidrófobos. Terminó en un período completamente caracterizado de «urohemia», diagnosticado por los profesores de la comision, y experimentalmente confirmado por el ilustre químico doctor Polli.

La urohemia habíase iniciado al quinto día.

No insistiré en reproducir la relacion íntegra del caso que ántes que nadie dió á conocer en España («extenso» conforme puede verse en el «Compilador médico» núm. 25, correspondiente al 9 de Julio de 1876. (En Italia se publicó el 11 de Junio).

Un hecho de tal naturaleza abria nuevas vias á estudios importantes acerca del tratamiento de una dolencia de las más crueles que pueden afligir á la especie humana. Era indudablemente que el período de exaltacion de la enfermedad habia cedido á la influencia de un agente natural, tolerado durante muchas horas. Resultaba otro período anteriormente no observado en la hidrofobia, de seguro porque los enfermos sucumben á la violencia del primero. Luego eran fundadas las esperanzas que se concibieron de que la corriente galvánica pudiera en lo futuro

servir por lo ménos, para dominar el estudio más terrible de la enfermedad física y dar tiempo á que otros recursos triunfen del siguiente.

Raltaba poner en claro si en la produccion del estado urohémico habia alguna parte á la prolongada ó acaso excesiva aplicacion de la electricidad. En el citado número de El Compilador expresé esta duda, que me honró tomándola en cuenta el doctor Schivardi, y que permaneció experimentalmente, iniciándose una serie de ensayos en perros y publicandose el resultado en la Gazzetta medica.

Para Schivardi, para Polli y para muchos otros respetables autores, no cabia dudar que el estado urohémico de la Barrozzi era el «segundo período» de la urohemia, considerando esta como un envenenamiento de la sangre, el cual se manifiesta en su «primer estudio» por un imponente aparato de fenómenos nerviosos; éste es el «único período» que se ha podido hasta ahora observar bien en los enfermos no sometidos á ningún tratamiento ó sujetos á los tratamientos ordinarios. Peró en el caso de Schivardi, vencidos y dominados los síntomas nerviosos, la alteracion discrásica continuó su marcha y la enfermedad entró en su «segundo estudio».

Esta teoria ingeniosa y racional halló mucho eco en la prensa médica, y es hoy día la que tal vez cuenta con mayor número de partidarios.

No la faltan datos de observacion que vienen en su apoyo; y por no ser prolijo me limitaré á citar las interesantes observaciones necropsópicas recogidas por Rudnew en multitud de perros hidrófobos, en cuyos cadáveres ha encontrado siempre las alteraciones renales más apropiadas para determinar la urohemia.

Con las ideas de Rudnew se hallan acordes las de Giacic (de Funne) acerca de la urohemia en la hidrofobia.

Benedikt, Althaus, Onimus y Legros y varios otros autores acogen la teoria mencionada, y tal vez las esperanzas acrecidas de hallar un remedio eficaz contra la rabia, no tardarán en realizarse del todo, más que lo que tardé en poderse metodizar y «dosificar» la aplicacion de la corriente galvánica á esta clase de enfermos.

Es verdad que difícilmente llegaremos á tan apetecible resultado, si no se experimenta científicamente sobre este particular, allí donde tal experimentacion cabe, que es en los hospitales clinicos; peró, si esta tarea no se ha iniciado en grande escala, acaso habrá contribuido á ello el ser, «afortunadamente», escasos los ejemplares humanos que la intoxicacion física nos ofrece.

Por pocos que sean, sin embargo, son alto deplorable y bien merecieran la pena de que en nuestro país se imitase el filantrópico ejemplo dado por Italia. Vencido el período más angustioso de la hidrofobia, la terapéutica ordinaria combatió, quizás con éxito en algunos casos, el estado urohémico.

Y en los que la ciencia quedara derrotada por la muerte, ésta no se presentaria ante el misero paciente tan espantosa como ahora, ni tendríamos que deplorar que una compasion anticristiana y unas preocupaciones inalicables dieran de tanto en tanto lugar al empleo del inmoral recurso de la «sangría suelta» ó al, además de inmoral, barbaro y salvaje de rematar «á tiros» al enfermo, como me han referido que sucedió en cierto fugarejo de Castilla hace ya algun tiempo.

Dr. E. Bertran.

NIEVE Y MUERTE.

CUADRO DE COSTUMBRES ARAGONESAS.

No se ha disipado aún la neósa impresion que sufrió mi animo. La desnudez de los árboles, re-vestidos de lozania en otros tiempos, el celaje cubierto de niebla, que ya por su duracion parecia eterna, ocultando la insondable inmensidad del espacio, son ya de sí detalles de un cuadro

sus investigaciones, cuando volvió diciéndo, á tiempo ya que los jóvenes se marchaban:

—No nos importa quedarnos solas; creó que ellos deben estar perfectamente. Aquí se encuentra de todo lo necesario para pasar bien la vida.

—Ya lo creo;—repuso César.—Como que Leon es el encargado de traer al valle todos los efectos necesarios para el recreo y comodidad de su amada.

—Diga Vd., señorita, añadió Leon,—que muchos de los objetos que encontrarán, han sido traídos á propósito para Vd. La verdad en su lugar.

César sonrió, alargando la mano en señal de despedida.

Matilde se le estrechó mirándole con orgullo, sintiendo una viva emocion por las atenciones y por las pruebas de amor que continuamente recibia de su gallardo amante.

Instantes despues estaban en el alto del pico de las águilas, repitiendo desde allí á las jóvenes que los contemplaban desde abajo, sus expresivas muestras de cariño.

CAPITULO VIII.

La madre y los hijos.

Matilda se sentó á la orilla del riachuelo, mirando con tristeza al elevado risco, hasta que vió desaparecer por el otro lado á César y á Leon.

A poco el silbato de César anunció que estaban

que revela la frialdad y la muerte. Tal aspecto presentaba hace poco la esplendente vega de Monzon; heladas las corrientes, cubiertas de blanca sábana las calles y tejás, veías desaparecer á la perspicaz mirada la escarpada mole, á donde se apoyaba el castillo célebre en los fastos de la historia.

El conjunto de aquellos edificios, que se confunden entre el palacio señorial y la modesta vivienda del jornalero, dominados por la vetusta torre de Santa María, en ninguna ocasion me produjeron mayor efecto, ni aun cuando rica y potente se muestra la vegetacion en la huerta, libre corre el arroyo, retumbante el Cinca, y los pájaros con sus entonados gorros alborozan al alma que siente y pena. Y es que, indudablemente, la capa blanquecina que formaba marcado contraste con el oscuro color de las viviendas, la calma tétrica que reinaba en el paisaje daban un tinte de melancolia, capaz, por sí sola, de impresionar hondamente el corazón que late á impulsos de las encantadoras ilusiones y halagüeñas esperanzas de la juventud.

Al amanecer de un día festivo, Monzon presenta uno de los espectáculos más sencillos, pero más consoladores, á los que sabemos descartar de las tendencias políticas las tiernas creencias del alma cristiana. El rosario de la aurora, aquella procesion mística que en tanto y tan diversos conceptos puede traducirse, pero que debemos suponer solamente manifestacion de un sentimiento religioso, recorre pensadamente las calles de la ciudad, respondiendo á los cánticos el fervoroso acento de las oraciones.

Yo tengo por costumbre mirar entrecerrado el concurso de gente de las diversas clases y edades que en aquel momento presenta un conjunto especial, reunido por el vínculo de sus creencias.

He aquí por qué, há pocos dias, cuando se disipaban ya las misteriosas sombras de la noche, al oír resonar la campanilla que anuncia el paso de la procesion, me asomé tras los cristales, y se contristó mi animo por un espectáculo bien conmovedor por cierto.

La nieve cubria por completo, y con bastante espesor la calle principal de la poblacion; la niebla no dejaba asomar siquiera la luz del crepúsculo matutino; la campana de la torre doblaba tristemente, y lejos de oirse los cantos de la salve, solo á determinado espacio venia á turbar la calma la sonora voz del sacerdote y el timbre de la campanilla que anunciaba el paso de un entierro.

En efecto, desplegada la funeraria bandera de una cofradía, parecía luchar con los copos de nieve que seguidamente venian á engrosar el manto extendido ya; los típicos faroles arrojaban débil luz sobre los trajes de los congregantes, algunos ya tan perdidos de color, que apenas conservaban el tinte negro, y llegaba á confundirse con el rojo de las manos y pies descalzos y con la destapada cara, traje que recuerda una célebre disposicion de D. Carlos III. Prolongada era la fila de acompañantes, desiguales los hachones, que apenas en algunos prevalecian debilitada claridad. Los paraguas, resguardando de la nieve á los asistentes completaban el cuadro; más faltaba el detalle más triste, y no tardó en conmovernos; colocado en una mala cama de muerto, llevaba en brazos, venia el cadáver de una pobre mujer, cruzadas las manos, y cubriéndose de la nieve de que no le resguardaba ni la más miserable sábana.... Nos creímos trasportados al siglo XIV, y yacíáramos aún en creer lo que nuestros ojos habian presenciado: Nieve y muerte, fué la primera expresion que brotó de nuestros labios; miseria, la contestacion que se nos dió.

A cuantas consideraciones se presta este cuadro sencillo, que revela solo infelicidad y abandono. Y téngase por entendido que los acompañantes eran numerosos, porque lo son siempre en aquel país al prestar á un cuerpo el último tri

buto de humanidad. Pero por lo mismo es más de notar el contraste.

JOSÉ FITER É INGLÉS.

Barcelona 27 de Enero 1880.

MISCELANEA.

EFFECTO DE LOS PERFUMES SOBRE LA SALUD.

Un profesor italiano que se ha dedicado á investigaciones muy curiosas é interesantes sobre el asunto que sirve de epígrafe á estos renglones, ha descubierto que las emanaciones de los aceites esenciales de ciertas flores ejercen en la atmósfera la bienhechora influencia de convertir el oxígeno que ella encierra, en ozono, aumentando de este modo su mayor grado de oxidacion.

Las esencias que desensuelven la mayor cantidad de ozono, son las del laurel, cerezo, levanda, menta, limon y bergamota.

Las esencias de anís, espliego y nuez moscada producen menos cantidad.

Las flores privadas de perfumes no desensuelven el ozono.

Descansando en estos hechos, el sabio profesor recomienda la cultura de las flores en los terrenos pantanosos y en todos los lugares donde existan emanaciones deléteras.

CARROS-CUADRAS.

La sociedad que tiene por título «American Humane Association» ha celebrado recientemente una reunion en Chicago en la cual se acordó que era de absoluta necesidad inventar un «wagon» en el cual los animales transportados al mercado tuviesen toda clase de comodidades, un carro en que los animales tuviesen sus pesabres, su abrevadero, pudiesen acostarse, etc., etcétera. Con este motivo, la Sociedad acordó recurrir á las personas que en ello tienen interés, para ver de reunir 5.000 pesos con cuya suma premiara al que presente el mejor modelo de la clase de vehículo arriba mencionado, por lo cual se dará un plazo de cinco meses á los inventores.

ESPECTÁCULOS.

La sociedad dramática «Julian Romea» celebrará el 4 del corriente el sétimo y último de los bailes de la presente temporada, con que la junta directiva obsequia á sus socios. El 16 del mismo, fecha en que nació el inmortal Romea, dispone la misma su reunion dramática con las obras El oculto, no mentir, de D. Miguel Echegaray, y Receta contra las suegras.

Con el objeto de redimir el servicio militar el jóven pianista D. Carlos Muriel, se celebrará el viernes de esta semana, en el teatro de la Zarzuela, una funcion á su beneficio, en la que tomará parte el célebre tenor Tamberlick y leirá el eminente actor Rafael Calvo, un poema del Sr. Nuñez de Arce.

Con la funcion de ayer lunes termina en el teatro de Apolo la primera temporada cómica.

El sábado 7 dará principio la segunda, inaugurándose con el beneficio de la primera actriz, señora Hijosa.

Las condiciones del nuevo abono creemos han de ser muy del agrado del público, pues que además de lo económico de los precios, se evitan las repeticiones de las obras que tanto contrarian á los señores abonados, puesto que la empresa se obliga á no dar más que seis representaciones de abono á cada obra; y como éste es á sexto turno, resulta que de las sesenta representaciones de abono, las diez que á cada turno corresponden han de ser necesariamente diez obras distintas.

El conocido actor italiano Sr. Ficarra ha llegado á Málaga en demanda de socorros para regresar á su país con su familia, por haber sido abandonado por el empresario Sr. Luppi, según leemos en Las Noticias, de Málaga.

sin cuento, que debieran evitar á todo trance, porque todos son españoles, son hermanos, y su triunfo no debiera ser el de un partido, sino el de la humanidad, el de la justicia, el amor al progreso y al engrandecimiento de su patria.

Matilde, al decir esto con notable ardor, pensaba en qué al fin tendria que empeñarse una lucha donde combatirian con creciente enojo, su padre y su hermano, contra el hombre que ella adoraba, contra el generoso César, único ser que podría hacerla feliz sobre la tierra.

La idea de este combate fatal la estremece, diremos mas la horroriza, y sin embargo, no veia medio posible de evitarlo si llegaban á encontrarse.

Esta inquietud la duró toda la noche y parte del día siguiente, sin que fueran suficientes á calmar su desasosiego, las prudentes reflexiones de Andrea, ni las dulces y consoladoras palabras de Flor de Romero, que la aseguraba haber visto cien veces á César y á Leon salir del valle, para ir á batirse con las tropas de la Reina, volviendo otra vez á él sanos y salvos, y cargados de rico botin.

Así pasaron las horas que trascurrieron desde que el Solitario se dirigió á Valde Real, al frente de sus facciosos, llevando la sola idea de apoderarse de Mauricio, reuniéndola con Matilde, para que ambas pudieran distraerse encontrando menos enojosa la soledad del valle.

Sin el menor contratiempo llegó á las inmediaciones de la aldea, cuando el primer crepúsculo de la mañana comenzaba á colorear el horizonte.

(48) MATILDE.

EPISODIO HISTÓRICO DE LA GUERRA CIVIL.

DOÑA FAUSTINA SAEZ DE MELGAR.

—¡Ay! es verdad; no me acordaba de esa circunstancia: entónces, ¿partiréis al momento dejándonos solas aquí?

—Quedais con Flor de Romero.

—¿Y no pueden penetrar aquí las tropas de la Reina, ó los mismos facciosos?

—Imposible: este pequeño valle escondido á las miradas de todos por la elevacion de las montañas que le rodean, no puede ser descubierta, porque no puede bajarse á él sin el auxilio de una cuerda ó una escala, arrojada al otro lado desde aquí.

Leon, mientras la conferencia de los dos jóvenes, habia entrado en la gruta, y sacaba cogida de la mano á la tímida pastora, que se escondió á la aparicion de Matilde; pero que al verla cerca tan dulce, tan bella y tan afable, se arrojó á ella llena de confianza, examinando con peculiar curiosidad su traje; y sonriendo como el niño á quien le presentan un objeto que no conoce, y cuya vista le maravilla.

Matilde y Andrea la abrazaron tiernamente, quedando desde luego muy amigas.

César, viendo que el tiempo pasaba, se despidió con pena de su amada, prometiendo volver con Mauricio al siguiente día; Leon recomendó á Flor de Romero la esmerada asistencia de la señorita aunque no lo necesitaba, porque ya Andrea habia recorrido la gruta y el valle, haciéndose cargo de las comodidades que podía ofrecer su provisional asilo, y no debieron disgustarle

—Esa debe ser una historia muy curiosa, y quisiera oír la contar con todos sus detalles,—dijo Matilde.

—La escucharás otra vez, querida mía,—repuso César.—Hoy no tenemos tiempo para dete-

ñor Cánovas del Castillo, se hacían anoche y esta mañana comentarios acerca del objeto político que pudiera tener esta entrevista, y probablemente no tendría ninguno.

Los constitucionales y centralistas, que en manera alguna disimulan su deseo de llegar pronto al poder (esto es natural) y que comprenden cuán difícil es vencer al Gobierno en las Cortes por la fuerza numérica de las oposiciones, fijan sus ojos en la atención en palacio, esperando acaso de la voluntad del Monarca lo que no pueden aguardar de las Cámaras, en vista de la compacta mayoría que apoya al Ministerio. De aquí que a los actos menos significativos de las Cortes, se les dé una significación, y una importancia de que por regla general carecen completamente.

Las personas mejor enteradas creen que ahora ni en ningún caso habrá cambios de Ministerio sino por motivos perfectamente constitucionales, como son, por ejemplo, la falta de mayoría en el Parlamento, la división de la misma de modo que haga imposible la marcha normal de un Gobierno, y las diferencias de opinión en el seno del Consejo de ministros, que obliguen a los consejeros del Rey a dimitir sus cargos.

El corresponsal debió añadir: para estos últimos casos encuentra siempre un economo el señor Cánovas, que le permite descansar unos meses para entrar de nuevo en el poder.

EXTRANJERO.

Los armamentos de Alemania preocupan a la prensa extranjera. Como es natural, son los periódicos franceses los más interesados en el asunto, y a él dedican diariamente sus trabajos.

Le Temps pide al ministro de la Guerra que active las reformas, y sobre todo, la que concierne a la movilización.

Lo que en primer lugar asalta el ánimo, dice, es el sustituir a una centralización tan excesiva como peligrosa el sistema de la división del trabajo y de las responsabilidades.

El general Moltke no hubiera podido en visperas de la guerra, ponerse tranquilamente a leer novelas, como es histórico que lo hizo, sino supiese que cada uno tenía su papel trazado de antemano, y a él, que todo lo había organizado, que todo lo había dispuesto, no le correspondía más que esperar después de dada la señal.

Estamos muy lejos de hallarnos en este caso, y estamos lejos por que los diversos servicios no se hallan suficientemente separados, y su coordinación tampoco está establecida.

Se remediarán estos inconvenientes dando a los jefes de estos servicios hábitos de iniciativa y de responsabilidad, y no dejando al poder central más que el examen y la alta dirección que le pertenecen.

Aconseja después Le Temps que no se espere a los momentos supremos para saber hasta qué punto podría ser rápida la movilización, y pide que se aplique a un cuerpo de ejército, a fin de corregir los defectos de organización, si existen.

El corresponsal del Times en Berlín, participa a su periódico que el nuevo proyecto de ley militar ha causado gran sensación en los círculos políticos.

Recuerda, sin embargo, que en un discurso pronunciado en 1877 en el Parlamento alemán, el conde de Moltke explicaba que los preparativos militares de Francia y su concentración de tropas en la frontera, obligaban a Alemania a prepararse para la lucha. Así, pues, debe considerarse el proyecto como un plan meditado largo tiempo para perfeccionar la organización militar.

El ministro de la Guerra de Rusia ha dispuesto que no se envíen tropas a la frontera occidental del imperio. Los regimientos procedentes del Sur se dirigen a los Gobiernos de la antigua Rusia.

Además, el ministro ha dado orden para que la guarnición de Orenbourg (8,000 hombres y tres batallas de artillería) se traslade inmediatamente a Daria y se incorpore a las tropas que allí están concentradas al mando del general Kaufmann.

La Cámara de Washington ha adoptado por 175 contra 62, una resolución declarando que la negociación de los tratados de comercio por el Poder ejecutivo, era una violación de las prerrogativas constitucionales de las Cámaras.

Segun el Correo de los Estados Unidos los libre-cambistas trabajan para conseguir una reforma general de las tarifas de aduanas, pero fracasarán indudablemente, y así han debido reconocerlo, despues de la votación provocada por ellos en una sesión reciente de la Cámara.

Una nueva tentativa se halla en preparación, se trata de reducir los derechos sobre los rails de acero, medida en cuyo favor han recibido varios miembros del Congreso peticiones y memorias procedentes de las compañías de los caminos de hierro que solicitan la rebaja de la tarifa sobre el acero Bessemer.

Pero todos los intereses, amparados por la protección, están fuertemente ligados en un haz que parece susceptible de resistir a todos los esfuerzos, y es probable que el Congreso no consentirá en ninguna modificación antes de que se resuelva la cuestión de la presidencia el año próximo. Los republicanos, como conjunto de partido, están desde hace diez años firmemente adheridos al sistema proteccionista, y los demócratas están divididos acerca de este asunto, pues cierto número de hombres del Sur y del Oeste hacen causa común con los republicanos.

DESPACHOS.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

PARIS 1.º—En la reunion que celebrará el miércoles próximo el grupo del centro izquierdo de la Cámara de diputados, se tomará el acuerdo de mantener dicha agrupación a pesar de haberse inserto muchos de sus individuos en la izquierda.

Mañana se presentará en la Cámara el dictamen de la comisión de amnistía.

La comisión que entiende en el proyecto de ley de la magistratura, está dispuesta a introducir algunas modificaciones en el dictamen, conforme con los deseos del ministro de Justicia.

PARIS 2.—Se ha acordado que el gobernador de la Argelia celebre una conferencia con el embajador de Marruecos, para resolver una cuestión importante que interesa en extremo a Francia en sus relaciones con el imperio marroquí.

PANAMÁ 2.—A consecuencia de la revolución ocurrida en el País, ha sido reforzada la estación naval inglesa en aquellas aguas.

VIENA 2.—Corre el rumor de que Rusia ha dispuesto el aumento de 150 mil hombres el ejército que se halla en pie de guerra.

Este rumor ha producido gran sensación.

PARIS 2.—Carece de fundamento la noticia de que el consejo de ministros ha acordado en principio la suspensión de la inamovilidad judicial.

MARSELA 2.—Encalmado este mercado de cereales, con tendencia a la baja.

LONDRES 2.—En nuestras plazas del interior, el trigo ha bajado un scheling.

Aquí, casi nulas las transacciones.

CONSTANTINOPLA 2.—El Gobierno montenegrino insiste en sus pretensiones de indemnización y de ensanche territorial, bajo el pretexto de que debe resarcirse de los gastos de guerra que se vio obligado a hacer.

LONDRES 2.—El periódico el Times publica hoy un telegrama de Berlín, diciendo que a consecuencia de las explicaciones dadas por el príncipe de Bismark al emperador Guillermo, han quedado arregladas completamente todas las cuestiones, interiores y exteriores de Alemania.

Las últimas noticias de Caboul dicen, que las tribus Ghilzais saquearon siete pueblos inmediatos a Cadahar, asesinando a la mayoría de sus habitantes. Dos mil familias han quedado sin asilo.

El periódico el Standard dice que Inglaterra prepara refuerzos navales para la escuadra de La Paz en las costas de Caledonia, a consecuencia de los recientes disturbios ocurridos en aquel país, que amenazan la seguridad de los súbditos ingleses.

BUENOS AIRES 1.º—La escuadra chilena bloquea todos los puertos de las costas del Perú.

PARIS 2.—Ha comenzado el deshielo de los inmensos témpanos que cubrían el Loira cerca de Saumur y Angers.

Se temen grandes de astres en dichas ciudades y en sus inmediaciones por efecto de la inundación que amenaza ser considerable por haber subido repentinamente la temperatura.

PARIS 2.—El presidente del Consejo de ministros, Sr. Freycinet, se halla enfermo de alguna gravedad, a consecuencia de un violento ataque de cólico hepático.

Senado.—Se aprueba en primera lectura el proyecto de ley relativo al Consejo superior de Instrucción pública.

Cámara de los diputados.—Al abrirse la sesión, el presidente, Sr. Gambetta, dedicó algunas frases a la memoria del diputado Sr. Pablo de Casagnac (padre) que falleció ayer.

El Sr. Moline, presidente de la comisión de aranceles de aduanas, expone las causas que han motivado a la comisión para proponer el aumento de algunas tarifas.

PARIS 2.—Bolsa: Fondos franceses: 3 por 100, a 82.10; 5 por 100 id., a 116.25; Fondos españoles: 3 por 100 exterior, a 16 1/8; Idem interior, a 14 1/4; Deuda amortizable exterior, a 30; Obligaciones Cuba, a 430; Consolidados ingleses, a 98 5/16; Última hora: 3 por 100 exterior, a 16 1/8; Idem interior, a 14 9/16; Amortizable exterior, a 38 5/16; Obligaciones Cuba, a 428.75.

OFICIAL.

ULTRAMAR.—Reales órdenes nombrando registradores de la propiedad con destino a diferentes puntos de la Isla de Cuba en el territorio de las Audiencias de la Habana y Puerto-Príncipe, respectivamente a los Sres. D. José Laureano Guitart, D. José Manuel Triana, D. Juan Antonio Betancourt, D. Bartolomé Gomez, D. José Benito Perez de Arce, D. José Gregorio Verdaguier, D. Carlos María Caballero, D. Carlos Pérez Tenán, D. Valentín Ignacio Ozamiz, don Joaquín Portela, D. José Besmud, D. Manuel de Corpas, D. Felipe Iglesias, D. Juan Jimenez, don Luis González Acosta, D. Manuel Lopez Lago, D. Miguel Alvarez Moreno, D. Ignacio Cancio, D. Martín Soriano, D. Maximino Ferrer, D. Jo. Saavedra, D. Francisco Fernandez de Landa, D. Darío González, D. Gerardo Alvarez Prida y D. Juan Fernandez Rubio.

NOTICIAS.

Probablemente en la sesión que celebre hoy el Congreso, se dará lectura al dictamen de la comisión que entiende en el proyecto de ley sobre subvenciones para pantanos y canchales.

Hoy empezará en el Senado la discusión de los dictámenes sobre reforma de la ley electoral y división de distritos electorales.

Por el Congreso han sido remitidos al Senado los siguientes proyectos de ley: Concediendo al ayuntamiento de Sangüesa el edificio de San Francisco, para la instalación de una escuela de niños.

Declarando de utilidad pública el actual sistema de explotación de minas de cobre en la provincia de Huelva.

Autorizando a la diputación provincial de Tarragona, para emitir un empréstito de tres mil

llores de pesetas, con destino a la construcción de carreteras provinciales.

Ayer tarde fueron recibidos por S. M. el Rey los individuos que componen la mesa del Congreso, los cuales han llevado a la sanción real varias leyes de las últimamente aprobadas.

Hoy será recibida también en palacio la mesa del Senado con el mismo objeto.

Han quedado definitivamente acordados los nombramientos del general Primo de Rivera para gobernador superior de Filipinas, del general Moreno del Villar para segundo cabo, y del general O'Ryan para capitán general de Castilla la Nueva.

Parece que el general Primo de Rivera no saldrá para Filipinas en el primer correo.

Tan pronto como regrese a Madrid el general Martínez Campos para una excursión con el conde de Valmaseda a las minas que el general Villate posee en Puertollano.

Ayer se celebró en el elegante restaurant de Fornos el almuerzo de la prensa, al que acudió gran número de periodistas, militares y expropiados de todos los partidos políticos.

Como era natural reinó la mayor cordialidad, y a los brindis pronunciaron cariñosas frases de saludo a la prensa francesa e hicieron votos por la prosperidad de la española, los señores general Ros de Olano, Nuñez de Arce y Llano y Forri.

El secretario general de la Asociación de escritores y artistas, hace presente a los socios, por nuestro conducto, que las cuentas generales documentadas, así del año último, como de los anteriores, están a disposición de aquellos en las oficinas de la sociedad, Flor Alta, 3, todos los días de tres a seis de la tarde, y les ruega encarecidamente que se sirvan ejercitar el derecho de examina las.

El secretario general de la Asociación de escritores y artistas ha establecido su domicilio en el local de la misma con previa autorización y beneplácito de la junta directiva, a la cual consta la utilidad y conveniencia de tal medida, como lo expuso el digno inspector de la Sociedad señor Galdo ante la junta general del día 31, la cual acogió sus explicaciones con calurosas muestras de aprobación.

El secretario sólo ocupa una pequeña porción del local, siguiendo la mayor y principal parte a disposición de los socios, como siempre estuvo; a propuesta suya se ha suprimido no sólo el cargo de conserje, sino también el sueldo y demás emolumentos anejos al mismo; contribuye a los gastos de conservación y entretenimiento, y contribuirá asimismo a los de alquiler, si consultados algunos de sus compañeros de la junta directiva no le hubieran disuadido de ello.

Ayer salió para Andalucía el senador señor Santa Cruz (D. Juan).

Ayer zarpó del puerto de Cádiz con rumbo a Santa Cruz y Tenerife, el vapor correo Africa, con la correspondencia y 25 pasajeros.

En el Bolsín quedó anoche el consolidado a 13,625 al contado y 13,675 dinero, nominal.

El ministro de la Gobernación, que anteaer se encontraba bastante mejorado de su afección a la garganta, hasta el punto de haber podido asistir al Consejo de ministros, tuvo que acostarse por la noche a primera hora, algo más molestado de su afección, pero ayer continuaba mejorado.

Se aseguraba ayer que el Sr. Rodríguez, director general de Rentas estancadas, cesa en el desempeño de su cargo.

El capitán general de la isla de Cuba se hallaba el día 2 del actual en Giguani.

Los jefes insurrectos Peralta y Almoguel, que como saben nuestros lectores se presentaron en Holguín al brigadier Pando, han llegado a la Habana, y es probable que hoy se hallen ya en la Península.

El señor obispo de la Habana, Sr. Piérola, ha tenido una recepción cariñosa en la capital de la isla, y fué solemne su entrada en aquella capital y en el templo.

El vicairante Sr. Beranger ha salido de la Habana con objeto de reconocer e inspeccionar el litoral de la isla y disponer a la vez personalmente el desembarque de las fuerzas de mar que han de operar en combinación con las del ejército en el departamento Oriental, para exterminar la agonzante insurrección de aquella comarca.

Por renuncia del marqués de Casafuerte cargo de primer secretario de la legación de España en París, ha sido destinado a dicho puesto el marqués de Mo'.

El Sr. Llanas ha sido trasladado de la legación de Rusia a la de Roma, y ha sido nombrado para la vacante de primer secretario en la legación de España en San Petersburgo D. Luis de Silva, hijo de los marqueses de Santa Cruz.

Se han fijado al público en todos los distritos de esta capital las listas que han de proceder al censo electoral de concejales y diputados provinciales.

Los que no hubieran sido incluidos en ellas, pueden dirigir sus reclamaciones al Ayuntamiento desde hoy hasta el 15 del corriente.

Ha fallecido en esta corte el Sr. Mauro, director que fué del Tesoro, y en Sevilla D. Defonso Nuñez de Arce, senador del reino.

Ayer mañana tuvo lugar en la capilla de Palacio una solemne función religiosa dedicada a la Purificación de Nuestra Señora.

A las diez y media dió principio la ceremonia de la bendición de las Candelas, siguiendo la procesión por las galerías, en el orden siguiente: capellanes de honor, presidiendo el cardenal patriarca de las Indias; gentiles-hombres de casa y boca, mayorídomos de semana, gentiles-hombres de cámara; grandes de España cubiertos, y cerrando la comitiva SS. MM. y A.A., seguidos de los jefes superiores de Palacio y damas de Su Majestad la Reina.

Terminada la procesion, se celebró una misa solemne a toda orquesta, oficiando de pontifical el cardenal patriarca de las Indias.

Entre las damas de S. M. la Reina, vimos a la marquesa de Santa Cruz, condesa de Superunda, duquesa de Fernan-Nuñez, duquesa de Ahumada, condesa de Torenó, duquesa de Híjar, marquesa de Badmar, duquesa de Bailén, marquesa de las Torres, duquesa de Osuna, condesa de Puñarro torres, duquesa de Miraflores y condesa de Torrelón.

S. M. la Reina lucia un precioso traje de terciopelo azul turquí con raso y encajes; S. A. la Princesa de Asturias, azul pálido con brocado, y S. A. las infantas doña Paz y doña Eulalia, raso pálido con adornos de felpa.

Se ha dispuesto por la capitania general de este distrito que ingresen en las prisiones de San Francisco, unos oficiales del arma de caballería, pertenecientes a un regimiento que se encuentra a corta distancia de la capital, a quienes se instruye sumaria por ligeras faltas.

Anteanoche celebró junta la asociación de Es-

critores y Artistas para la renovación de cargos, resultando elegidos:

Presidente, D. Antonio Romero Ortiz, por 212 votos.

Vicepresidentes: 1.º, D. Emilio Arrieta, por 212; 2.º, D. Ventura Ruiz Aguilera, por 122. Contador, D. Modesto Fernandez y Gonzalez, por 201.

Secretario general, Sr. Bueno por 124. Secretario segundo, Sr. Soler por 122. Vocales escritores, Sr. Ossorio y Bernard por 105, Sr. Saleta por 98.

Vocales artistas, Sr. Hernandez por 200, señor Calvo por 107. El número de votantes ha sido de 227. La votación terminó a las dos y cuarto de la madrugada.

Gran número de votantes lo hicieron por autorización, y la reunion fué poco numerosa, como suelen serlo todas las de la asociación.

Escriben de Montevideo que en la legacion española habían buscado asilo un coronel y un teniente coronel, sin que se nos explique la causa de buscar amparo bajo la bandera española. Con este motivo había habido muchos pourparlers, pero el ministro español creyó deber hacer respetar el derecho de asilo, y su energía fué por todos aplaudida. Los asiagos fueron al fin embarcados.

El día del cumpleaños del Rey hubo recepción en la legación de España y un espléndido lunch.

El Gil Blas de París publica la siguiente noticia: «Un individuo se ha presentado el martes en las oficinas de la casa Dreyfus, portador de títulos españoles en número de docientos, representando valores por más de 300.000 francos. Estos títulos fueron considerados falsos y sometidos a examen pericial. Prevenida la policía ha comenzado el sumario.»

En la montaña de Sort (Lérida) se ha cometido un horrible crimen. El médico mandó al anciano procurador D. Francisco Puyo para embargar a unos efectos de un vecino de Maimercat que atendaba a aquel cura. Al regresar a Sort el procurador, debió acometerle el ejecutado quien le mató a hachazos, cebándose con el cadáver y arrojándolo en un barrán o inmediato donde le tritupó el cráneo y lo dejó cubierto de piedras. Del paradero del agresor nada se sabe.

Ayer mañana se presentó una mujer con un niño en la casa de socorro del distrito del Congreso, manifestando que hacia media hora había dado a luz la criatura que llevaba en los brazos. La mujer y el niño fueron llevados al Hospital general.

El domingo último se inauguró en Cartagena la escuela de torpedos.

Parece que ha sido revocada el orden de incomunicación a que estaban sometidos los obreros presos hace unos días en Barcelona.

En Ragol, pueblo de la provincia de Almería, se ha cometido un crimen que tiene muy excitados los ánimos de las gentes del campo.

Un vecino de dicho pueblo que estaba trabajando en una heredad suya, vio que se le acercaban dos hombres a quienes había dado de comer en su casa, y como los viera con escopetas les preguntó si iban de caza. La contestación fué disparar un tiro en la cabeza, despues de lo cual huyeron; pero como el infel'z herido lo llamara, volvieron y uno de ellos le asestó cuatro puñaladas, comprendiendo de nuevo la fuga. El herido fué auxiliado por algunas personas que pasaron por el sitio de la ocurrencia y los agresores detenidos por la guardia civil.

Al entrar el viernes por la noche en el puerto de Barcelona el vapor mercante español Alcazora, de la carrera de Amberes a Barcelona, se fué a pique cerca del morro del O., a muy poca distancia de la línea de bloques que marcan el límite del futuro muelle del dique de Poniente. El vapor quedó sumergido proa al N., y la quilla descansaba en el fondo de un modo tal, que el barco quedaba en el casco y arboladura como si navegase, circunstancia que tal vez haga más fácil, el ponerlo a flote.

Ha fallecido en París M. Adolfo de Casagnac, padre del diputado de este apellido que tanto llama la atención en la Cámara por sus violentos discursos.

Adolfo de Casagnac se había distinguido como periodista y escritor, y ha sido mucho tiempo aliado al partido bonapartista.

En la calle de la Aduana fué encontrado ayer mañana el cadáver de un niño recién nacido con la cabeza sepada del tronco.

El juzgado de primera instancia de guardia practica activas diligencias en averiguación del autor ó autores del tan criminal atentado.

La sesión que ayer debía celebrar el ayuntamiento se ha aplazado por la festividad del día.

En la primera que celebre dicha corporación, que será probablemente mañana, se dará cuenta de una solicitud presentada por el empresario del teatro Español, Sr. Duacazal, pidiendo se le conceda para el verano próximo, y en concepto de arriendo los Jardines del Retiro, obligándose el Sr. Duacazal a tener para entonces hechas las obras de reparación que necesita el teatro, a construir un nuevo kiosko, toda vez que el que hoy existe se halla en ruina, y además a poner un nuevo servicio de sillas.

Han salido anteanoche para Barcelona los señores D. Manuel Calvo y D. Pedro Sotolongo. Su viaje se relaciona, según dice La Política, con la suscripción de los capitalistas catalanes al empréstito de Ultramar encabezado por la Société Générale de París, que tiene hoy en Madrid a uno de sus administradores, Mr. Ellisen, encargado de llevar a cabo y dejar terminada esta importante operación.

Han sido capturados por la guardia civil cuatro de los siete presos fugados de la cárcel de Mérida, uno de ellos condenado a sufrir la última pena.

Escriben de Málaga que desde el lunes anterior se están sintiendo en aquella ciudad los efectos de un temendo temporal que ha determinado algunas inundaciones parciales. La violencia de las lluvias y del viento ha obligado a interrumpir las operaciones en el muelle.

La archiduquesa Isabel, esposa del archiduque Federico de Austria, acaba de dar a luz una niña, de la que, según dicen varios periódicos, será madrina la Reina Cristina.

En una carta de Cádiz que tenemos a la vista, se nos dice que el premio de un millón de duros de la lotería de la Habana ha tocado a un billete que jugaba por entero el opulento armador don Antonio Lopez.

El viernes de la semana anterior ingresó un sacerdote en la caja de la Administración económica de Sevilla, la importante suma de 24.706 pesetas, como restitución que hace al Rey cierta persona que le encomendó esta misión bajo

sigilo sacramental. De este ingreso se expidió en el mismo día la correspondiente carta de pago con el número 1.501.

Al cura de Falset, un pueblo de Aragón, le han tocado 5.000 duros a la lotería, y los ha repartido entre los pobres.

Pocas veces la suerte ha sido más oportuna, y pocas veces habrán sido mejor distribuidos sus dones.

Al cura de Falset le ha tocado ahora la lotería, pero a los vecinos les había tocado mucho antes; el día que llegó a su iglesia tan buen cura.

El miércoles, según parece, harán estallar de un golpe 18.000 kilogramos de pólvora las gruesas moles de piedra que constituyen el cerro de San Telmo, situado a la parte de Levante de la ciudad de Málaga, sobre la carretera que conduce a Vélez, concurridísima en todo tiempo y muy poblada por ambos lados.

Constituye el cerro una gran mole caliza, cuyos desprendimientos sobre la carretera han sido repetidas veces ocasion de peligros. Los alrededores del cerro hasta su misma faja están cubiertos de casas de campo, huertas y habitaciones, cuyo número aumenta rápidamente por la belleza y templanza del sitio, así como por la proximidad de pocos metros a las deliciosas playas de Levante.

La dirección de las obras del puerto, encargada de llevar a cabo la voladura, ha recomendado a la autoridad diversas precauciones en la prevención de proyecciones lejanas y en direcciones inesperadas; las cuales, así como las masas de gas producidas por la combustión de la pólvora, pueden ser un peligro a 400 metros.

Las casas comprendidas en esta zona serán desalojadas con la debida anticipación, encarrándose la Guardia civil de su custodia. El comandante de marina impedirá la aproximación de buques a la distancia de un kilómetro, cuando menos.

Los profesores de instrucción pública de Jimena de Libar han elevado una instancia al director general del ramo, solicitando permiso para cerrar las escuelas a cuyo frente se hallan, toda vez que el avuntamiento de dicho pueblo se niega a ello, como asimismo a pagar sus enormes atrasos a dichos profesores.

Leemos en el Diario de Avisos de Zaragoza: «Hábase de la inesperada desaparición de un funcionario público que ocupaba un puesto importante y de responsabilidad en una población de esta provincia.»

El comité constitucional de Aznaga (Badajoz), se ha constituido en la forma siguiente: Presidente honorario: Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta.

Presidente efectivo: D. Juan Robledo Valcárcel. Vocales: D. Santiago Hinojosa Montalvo, don Juan Moruno Alvarez, D. Manuel Alejandro Romero y D. Silverio García Alcalde. Secretario: D. Enrique Muñoz de la Gala.

Nuestros correligionarios de Becerrá (Lugo) han constituido el siguiente comité: Presidente honorario: Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta.

Presidente efectivo: D. Manuel Bolaño. Vicepresidente: D. Antonio A. Gomez. Vocales: D. Calixto Fernandez, D. Juan Valcárcel y D. Lucas de Rey. Secretarios: D. Urbano Salcedo y D. Gabriel Crespo.

También se ha formado un comité constitucional en Motilla del Palancar (Cuenca) en esta forma: Presidente honorario: Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta.

Presidente efectivo: D. Antonio Tendaro. Vicepresidentes: D. Ramon Acero y D. Miguel García. Vocales: D. Juan Lopez, D. Leonardo Prieto, D. Joaquín Matres, D. Federico Alvarez, don N. Altolaguirre, D. Emilio Huerta, D. Andrés Canavero, D. Baldomero de las Heras, D. Juan Simeón D. Aniceto Radondo, D. Benito Hernandez, D. Manuel Toledo, D. Gregorio Plaza y don José Muñoz.

Secretarios: D. José R. Roldan y D. Juan M. Martínez.

BANCO DE ESPAÑA.

Habiéndose realizado de las oficinas de la dirección de la Deuda los intereses del semestre vencido en 1.º del actual correspondientes a los títulos de deuda amortizable a 2 por 100 interior depositados en este establecimiento, se avisa a los interesados que pueden presentarse a percibirlos en los días que se determinan previa exhibición de los resguardos respectivos.

Febrero 3, resguardos de depósito, números 1 a 117.000.

Idem 4, idem id., números 117.001 a 127.000. Idem 5, idem id., números 127.001 a 132.900.

Desde el mismo día 3 se satisfarán los intereses del segundo semestre del último año de las obligaciones municipales de la villa de Madrid.

Madrid 31 de Enero de 1880.—El secretario, Manuel Ciudad.

CULTOS.

SANTOS DE HOY.—San Blas, obispo, y el beato Nicolás de Longobardo.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de monjas mercenarias de Don Juan de Alarcón, donde continúa la novena que anualmente se consagra a Nuestra Señora de las Maravillas, por su primitiva congregación; a las diez será la misa mayor, con sermón, que predicará D. Eduardo Reina, y por la tarde a las cuatro se rezará la estación y el rosario, sermón que predicará D. Diego de Lara, despues la novena, gozos y reserva, concluyendo con la letanía y salve.

FUNCIONES PARA HOY.

TEATRO REAL.—(No se ha recibido el anuncio.) ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—T. 1.º par.—Sainete.—El drama eterno (nueva).—Fin de fiesta. ZARZUELA.—A las 8 1/2.—T. 3.º—Dos hermanas.

VARIEDADES.—A las 8 1/2.—De gustos no hay nada escrito.—Levantar muertos.—Un frae nuevo. MARTIN.—A las 8.—Tiempo perdido.—El libro verde.—Dos reales de judías.—Corregir con el ejemplo.—Baile.

CAPELLANES.—Valentino. Gran soirée de máscaras de 9 de la noche a 3 de la madrugada.

MADRID.

IMPRENTA DE F. MACIAS, SAN JUAN, 61.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA MAÑANA

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

ESTA DIVIDIDO EN TRES GRANDES SECCIONES

1.ª SECCION LITERARIA.

Ocupa toda la primera página; es una verdadera revista diaria de literatura, artes, teatros, conocimientos útiles, estudios históricos, novelas y variedades.

2.ª—SECCION POLITICA.

Dedicada exclusivamente á la política, sosteniendo los principios que forman la base fundamental y el cuerpo de doctrina del partido constitucional español.

Cuenta para dar vida á esta seccion de política nacional y extranjera con una redaccion numerosa y eminentes colaboradores.

Publica tambien una seccion de provincias con cartas de suscorresponsales y telegramas particulares.

3.ª SECCION DE INTERESES GENERALES.

Será objeto de esta seccion la defensa de los intereses sagrados del país, y del mismo modo todo lo que pueda interesar á nuestro comercio, industria y agricultura, todo lo que importe á legítimos intereses defendidos por las sociedades de fomento, Asociaciones de progreso, Ligas de contribuyentes, etc.

PRECIOS DE SUSCRICION.

MADRID.—Un mes.	6 rs.	Se suscribe en Madrid en las oficinas del periódico; Reina, 14, pral. izqda., y en las principales librerías.
PROVINCIAS.—Trimestre adelantado pagando en esta administracion.	24	Se admiten anuncios á medio real línea ó á precios convencionales, segun convenga.
POR correspondientes ó giro.	28	En París, para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Taibout, 55.
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO.—Semestre.	120	CORRESPONSALES
PUERTO-RICO.—Semestre.	80	HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías.
		FILIPINAS: Sres. Ramirez y Grandier.

PRIORATO.

VINOS GENEROSOS premiados con medalla de oro en la Exposición Universal de Paris de 1867, en la de Viena de 1873, en la de Filadelfia de 1876, en la de Madrid de 1876, etc., etc.

MARCA

—A. SEDO—COSECHERO—REUS.

PUNTOS DE VENTA.

La Proveedora Madrileña, Peligros, 7 y Jardines 40. D. Nemesio Saenz Santamaría, Atocha, 24 y 26.—D. Juan Ramos, Plaza de Santo Domingo, 16 y 17.—D. Mariano Martín, Estudios 16, y San Millán, 2.—D. Luis Bittini, calle de San Martín (junto á la del Arenal), núm. 8.—D. Hipólito Avansays é hijo, Carmen, núm. 10.—D. Agustín Gonzalez (barrio de Salamanca), Olózaga, 14 v Alcalá, 67.

LO MEJOR

que se vende en camas inglesas, colchones elásticos, pluma para almohadas y duvet para edredones.

Pinillos, Alcalá, 17, junto á Fornos.

NEGOCIOS SOBRE FINCAS.

Se facilita dinero para compras é hipotecas de casas en la corte y dehesas. Casa-comision de fincas, calle Fuencarral, 17, principal. Sellos respuesta.

Por enfermedad del dueño se cede una acreditada fabrica de jabones y despacho de aceites en las afueras de esta capital. Es negocio seguro y se enseñará la fabricacion, si la ignora, á la persona que lo tome. Informes, de siete á diez de la mañana. Beatas, 11, principal, derecha.

AL PÚBLICO

Una persona caracterizada, apta y con buenos antecedentes, desea ocuparse algunas horas al día y mediante una corta retribucion, en el desempeño de una secretaria ó contabilidad particular. Informarán en la Administracion de este periódico, de una á cuatro de la tarde.

FLOR Y NATA DE MADRID.

Plaza de Celenque, núm. 1 (Arenal) Gran novedad en ramilletes, tartas pasteles de nata y crema, legitima butifarra catalana.

ROVIRA VALDÉS HERMANOS.

Carbones de piedra y cok.

A 10 rs. quintal en el depósito; á 12 rs. quintal por carros á domicilio y á 13 rs. los quintales sueltos. Se reciben avisos en las oficinas, Capellanes, 1, duplicado, tercero, izquierda, Arenal, 16, establecimiento de litografía y almacen de papel, y Ferraz, 20, 2.ª derecha.

SOCIEDAD VINICULTORA ESPAÑOLA

12, CALLE DE LA BOLSA, 12.

Los propios cosecheros de Valdepeñas, Solano y Manzanares, Sres. Sanchez y Solanes, ofrecen al público madrileño los mejores vinos tintos y blancos de mesa sin compustura alguna ni adulteracion. Para convencerse probarlo: Vino tinto de mesa, de 34, 36, 40, 44 y 50 reales arroba. Blanco superior á 36 y 40. Botella 3, 4, y 5 reales con casco. NO EQUIVOCARSE.

12, CALLE DE LA BOLSA, 12.

FRANCÉS.

Un caballero corresponsal de periódicos extranjeros, desearia encontrar algunos discípulos resueltos á hacer del francés un estudio verdadero. Proporciona gratis su método teórico práctico á sus alumnos. Darán razon: Arenal, 22, portería.

ESTADÍSTICA

Preparacion para el ingreso por un oficial del cuerpo y profesor mercantil. Clases de Comercio, de siete á diez de la mañana y de seis á ocho de la noche, Beatas, 11, principal, derecha.

LA HIGIENICA

FABRICA DE CORSÉS. Inmenso surtido de 6 á 200 rs. Plaza de Celenque, 1, Madrid.

GARCÍA Y LEFÈVES

Sastres

37, Carrera San Jerónimo, 37.

ALFOMBRA Y TELAS.

Gran surtido á precios económicos. Carrera de San San Jerónimo, 31.

Por 140 reales mensuales leccion diaria de equitacion, 80 reales leccion alterna. Plaza del conde de Barajas, Picadero.

POLONIA SANZ.

DENTISTA DE CAMARA DE SS. MM. En atencion á su numerosa clientela, participa á sus amigos y parroquianos que sigue haciendo la rebaja de costumbre, como es: Limpiar la boca, 10 rs.—Extracciones, 10 id.—Empastar, 10 y 20 id.—Orificar, de 30 á 60 id.—Dientes, desde 20 á 120 id.—Dentaduras completas, de 500 á 2.000 rs. Las curas, á precios convencionales. Barrio de Argüelles. 31, Tutor, 31

La nueva é importante Clínica Médica de Mr. Gallard, se vende á 24 rs. en las principales librerías, y en la administracion de «El Genio Médico», Mayor, 119 imprenta, y á 12 para los que se suscriban á este periódico.

NUEVA JERINGA para lavativas é inyecciones, de chorro continuo.—La única que no necesita nunca reparacion.

HYDROCLYSE

Exijase en el instrumento el patron A. PETIT. Desconfiese de las falsificaciones. Fabrica: 7, rue de Jouy, Paris.

PASTA PECTORAL-BORRELL.

Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparacion en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, ramadizos, expektoraciones dificiles y toda clase de tos, etc. etc.—Exenta esta pasta del opio ó de sus preparados, no hay que temer de su administracion los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas composamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la

MAS EFICAZ, MAS AGRADABLE Y MAS BARATA.

Desconfiese de las falsificaciones: para ello exijase rigurosamente la firma y rubrica del Dr. BORRELL Y FONT.

Hállase en Madrid, EN LA ÚNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

ULTIMAS OBRAS PUBLICADAS.

D. VICTOR BALAGUER

de las cuales aún quedan ejemplares, si bien de algunas en muy reducido número. TRAGEDIAS.—Un volumen con el original en verso catalan. Tragedias, «La muerte de Anibal», «Coriolano», «La sobra de César», «El festin de Tibulo», «La muerte de Nerón», «Safos», «La tragedia de Livias», y «La última hora de Cristóbal Colon»; con las traducciones en verso castellano hechas por los Sres. Llorente, Barrera, Perez Echevarria, Rosello, Nuñez de Arce, Biedma, Ruiz Aguilera, Retes, Sierra Valenzuela y Chaves. Precio: 20 reales.

NUEVAS TRAGEDIAS.—Un volumen conteniendo las tragedias: «El conde de Foix», «Rayo de Luna», «El guante del degollador», y «Los esposales de la muerta», puestas en castellano por el autor. Precio: 10 reales.

La misma obra con el original en verso catalan. Precio: 8 reales.

ESTUDIOS HISTÓRICOS POLÍTICOS.—Un volumen que contiene: «Un recuerdo», «Pablo Claris», «El capitán Cabanyes», «El conde de Casanova», «Del bandolerismo y de los bandoleros en Cataluña», «Las bodas de Felipe V», Bach de Roda», «Un episodio del sitio de Barcelona en 1705», «El asalto de Brihuega», «Los últimos dias de Alvarez», «De la soberania nacional y de las Cortes en Cataluña», «El castillo y los caballeros de Egara», «El Rey D. Jaime y el obispo de Gerona». Precio: 10 reales.

POESÍAS COMPLETAS.—Contiene todas las que el autor ha escrito en catalan, divididas en tres partes: «El libro del amor», «El libro de la fe» y «El libro de la patria». Precio: 20 reales.

LA MISMA OBRA, traducida en prosa castellana por varios autores, con una introduccion sobre las obras del autor y el renacimiento de la literatura catalana. Precio: 20 reales.

HISTORIA POLITICA Y LITERARIA DE LOS TROVADORES con trescientas biografias de poetas de los siglos XII y XIII y el original y traducion castellana de sus mejores poesias. Seis tomos á 30 reales cada uno y el último á 40.

EL DEL CAPUZ COLORADO.—EL DONCEL DE LA REINA, novelas. Un tomo: 8 reales. Pueden adquirirse estas obras dirigiéndose directamente á su autor ó á D. Antonio de San Martín, Puerta del Sol, 6.—Carretas, 39. Tendrá derecho á una rebaja de un 25 por 100 quien tome mas de doce ejemplares

Platea uno mismo

EXIGIR ESTA MARCA. muy facil y solidamente los cubiertos, vajilla, objetos del culto religioso, etc. BIEU D'ARGENT PUR (azul de Plata pura). Garantido sin mercurio é inofensivo. Por menor, 16 y 8 rs. Franco. CALLOS.—Curacion instantánea con el uso de las Limas químicas americanas de MOURTIER, privilegio, 14 r.—Paris, Fois VIALD & Co, rue Aubert. Véndese en las principales perfumerias y tiendas de quincalla.

CORS

LA POESIA PROVEZAL EN CASTILLA Y EN LEON. CAPITULO DE LA OBRA INEDITA. HISTORIA POLITICA Y LITERARIA DE LOS TROVADORES. por D. VICTOR BALAGUER.

Este opusculo se vende á cuatro reales en la redaccion de este periódico, Reina, 14 principal izqda. Los suscritores á LA MAÑANA podrán adquirirlo á mitad de precio, ó sea á dos reales.

CADIZ

MAGNIFICA REVISTA DE ARTES, LETRAS Y CIENCIAS

bajo la direccion DE DOÑA PATROCINIO DE BIEDMA. Se publica los dias 10, 20 y 30 de cada mes, en tamaño pliego español, con ocho páginas de lectura, grabados, artículos y poesias de nuestros primeros escritores y artistas. Tiene una Correspondencia literaria en que se contesta á cuantas cartas se dirigen á la direccion; Seccion bibliografica en que se anuncian los libros que se remiten, y Seccion de literatura extranjera, que da originales y traducciones. Admite anuncios á precios convencionales. Un año en la Peninsula, 25 pesetas; seis meses, 13, y tres 7. En Ultramar y extranjero, los que marca el periódico y fijarán los señores corresponsales. Direccion y correspondencia, dona Patrocinio de Biedma, Administracion de El Cádiz, Sacramento, 39, Cádiz.



VAPORES CORREOS TRASTLANTICOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA

NUEVO SERVICIO PARA EL AÑO DE 1880. PARA PUERTO-RICO Y HABANA. Salen de Cádiz los dias 10 y 30 de cada mes, y Santander y Coruña los dias 20 y 21 respectivamente, admitiendo pasajeros y carga. Se expenden tambien billetes directos de Cádiz PARA SANTIAGO DE CUBA, GIBARA, NUEVITAS Y MAYAGUEZ con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si se desea. Mas informes de los Agentes en Cádiz, A. Lopez y Compania.—Barcelona, D. Ripol y C.—Santander, Angel B. Perez y C.—Coruña, Guardia.—Valencia, Dart y C.—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gomez.—Madrid, Julian Moreno, (Alcalá, 28.)

A LOS SEÑORES PROFESORES DE INSTRUCCION PRIMARIA.

El Almanaque Santoral Católico Español para 1880, ilustrado con 366 grabados en acero representando el santo de cada día del año con su biografía impresa al respaldo, es una bonita coleccion de premios para los niños, destinando la hoja diaria al que más aplicación demuestre durante el día, pensamiento que muchos señores profesores piensan realizar desde 1.º de Enero próximo. Véndese á 12 reales en las principales librerías de Madrid y provincias y en la administracion, plaza de San Nicolás, 7 y 9, Madrid.

SEMANARIO FAMILIAR Y PINTORESCO

Viajes, Descubrimientos, Aventuras de mar y tierra. Estudios morales. Historia natural. Fenómenos de la Naturaleza. Curiosidades científicas. Usos y costumbres. Galería de celebridades. Episodios históricos. Secretos de tocador. Jardinería de salon. Tesoro de la familia. Modas, etc. ILUSTRADO con magníficos grabados, representando planos geográficos; tipos de razas humanas, trajes, usos y costumbres de todos los pueblos; escenas de viajes y grandes cacerias; retratos de personajes célebres; vistas de los monumentos más notables del globo; reino animal; aparatos científicos; inventos; modelos para la florista de salon; figurin de las últimas modas, etc., etc.—Lectura para las familias. Se publica cada semana un número de 16 páginas en folio, á dos columnas de buen papel, clara y compacta impresion, ilustrado con magníficos grabados. Cada número cuesta UN REAL en toda España, pagado al tiempo de recibirla. Los números de cada seis meses formarán un tomo de 416 páginas, que vez terminado, se venderá á 30 reales, en vez de 26 que habrá costado á los señores suscritores. Cada tomo llevará sus correspondientes índices y cubiertas. Los señores suscritores que deseen evitarse la molestia del pago semanal, podrán abonar 50 rs. por un año de suscripcion. Prospectos y suscripcion: San Martín, Puerta del Sol, 6, y Carretas, 39; Gonzalez, Garcilaso, 2, y demás librerías ó directamente á Salvador Manero, Lauria, 82, Barcelona.

AGUAS MINERALES NATURALES DE VICHY

ELISABETH & S^{TE} MARIE

Infarto del hígado ó del bazo, afecciones del estómago, de los riñones, de la vejiga, mal de piedra, cálculos hepáticos, gota, diabetes, albuminaria. Anemia, palidez del rostro, afecciones linfáticas, dispepsia, catarr de los riñones, de la vejiga, diabetes, con empobrecimiento de la sangre. Paris, 124, rue Saint-Lazare.—En Franco, 39 fr. la caja de 50 botellas frías al ferro-carril.

Por mayor Agencia Franco-Hispano-Portuguesa, Sordo, 31; por menor señores S. Ocaña, Ortega, Garcerá y licenciado José María Moreno.